

海南游,应借“热”剧添把火

文\海南日报记者 王勇

针对目前海南“上镜”资源尚处于初级开发的状态,如何增加其附加值,拉动海南旅游,产生经济效益,成为业界人士思考的一个热点。整合资源,建设影视城被认为是增加“上镜”资源附加值的一个发展方向。

影视城模式 让影视与旅游两不误

从上世纪九十年代开始,中国大陆出现一批影视基地、影视城,它们有效地整合了影视资源和旅游资源,让影视制作与文化旅游并行发展,创造了很好经济效益和社会效益。

这其中最为著名的要数横店影视城和中央电视台无锡影视基地。

横店影视城建有广州街、香港街、明清宫苑、秦王宫等13个跨越几千年历史时空、汇聚南北地域特色的影视拍摄基地,基地内能提供专业制景、设备车辆租赁、道具服装化装等方面的服务,形成了一个完整的影视剧制作产业链。在发展影视制作业的同时,横店还大力发展旅游业和娱乐业,游客在影视城内可深度体验影视拍摄,享受度假休闲乐趣。

海南影视城 “呼之欲出”

文\海南日报记者 王勇

海南旅游研究所所长杨哲昆教授告诉海南日报记者,海南发展影视城有自己的特色和优势,也符合海南“一省两地”发展战略总体框架,如果海南也能形成一条完整的产业链,将是海南经济发展一个新的增长点。

海南发展影视城 前景十分可观

在呼声渐强的同时,海南影视城建设已悄然提上日程。

2007年,海南影业公司做了一个详细的《中国海南东水坞国际影视城总体方案》,并呈送给海南省文体厅,目前该项目正在审批过程中。

根据《中国海南东水坞国际影视城总体方案》,该项目将涉及影视剧制作、旅游、娱乐产业、教育培训等领域。影视城内将建设影视中心广场、影视艺术学院、影视剧制作中心、动画城、海岛民俗风情区等12个项目。影视城将定位为“太平洋岛屿”,新加坡、印度尼西亚、菲律宾等环太平洋国家的标志性建筑将“搬”到影视城,今后在海南就能拍到多处岛国风情。

海南影业公司总经理江涌认为,通过这个影视城的建设,一方面形成一个影视剧制作产业链,另一方面可带动相关娱乐产业和旅游业,实现社会效益和经济效益的双赢。

在海南影业公司谋划东水坞国际影视城的同时,三亚南中国海影视文化生态园已于2007年12月30日开始动工建设,该项目在2008年12月被海南省列为第一批重点文化产业园区。

南中国海影视文化生态园项目总指挥郭泰德告诉海南日报记者,该项目目前建设顺利,建成后将有多种异域景点,整个园区也是一个影视娱乐拍摄基地。

‘

除了影视城外,利用影视剧的热播开发相关旅游产品,如影视剧景点游、影视剧美食、入住明星套房等,目前也是国内外增加影视剧拍摄附加值的一个方法。海南能否也借鉴这种模式,开发新的旅游产品——“影视剧景点游”呢?

’



韩剧热播带动 影视剧景点游

随着韩剧在中国的持续热播,“热门韩剧景点游”逐渐成为韩国旅游吸引客源的一大亮点。我们在很多旅行社的广告上,都能看到介绍类似旅游线路的内容。

2002年,韩国电视剧《冬季恋歌》在中国内地、香港、东南亚地区播出后,剧中的南怡岛、龙平度假村和外岛海上农园等取景地迅速成为旅游热点,大批游客前往韩国,欣赏电视剧中的美景。

2005年,韩剧《大长今》在中国热播,剧中具有浓厚民俗风情的济州岛、韩国民俗村、乐安邑城、华城行宫、昌德宫等地受到人们极大关注。而《商道》、《天国的阶梯》等电视剧播映,也产生了一批又一批新的景点。

在开发景点游的同时,韩国还开发影视剧美食,让游客到电视剧取景地品尝电视剧中的济州泡鱼粥、人参炖鸡、长寿面、营养石头饭、碳烤黑猪排等美食。

考虑到中国韩剧观众群体庞大,韩国旅游发展局还专门在上海、深圳等地召开韩剧景点游推介会,邀请中国电视观众到韩国旅游、品尝美食。韩国旅游发展局有



韩剧《大长今》的拍摄地如今已经成功开发为旅游胜地。

剧,如果到韩国旅游自己最想去的地方就是济州岛和南怡岛,到实地去观看电视剧中的“世外桃源”。

国内影视剧 景点游渐热

与韩剧景点游相呼应,国内部分影视剧热播也带动了取景地旅游。电视剧《乔家大院》在中央电视台播出后,山西晋中盆地的旅游再次火热。

乔家大院曾多次接拍电影和电视剧,张艺谋执导、巩俐主演的《大红灯笼高高挂》也是在此拍摄,乔家大院因为影视剧的传播声名远扬,开放至今已接待国内外游客500多万人次。

今年,随着《夜幕下的哈尔滨》在多家电视台热播,一条“夜幕下的哈尔滨”景点旅游线路呼之欲出,很多外地游客慕名前往哈尔滨探访索菲亚教堂、马迭尔宾馆、香坊火车站、工人文化宫、铁路文化宫、铁路医院等建筑。

海南影视剧拍摄点 “养在深闺无人识”

由于缺乏有效的宣传和包装,海南很多影视剧拍摄场景都不被外界所知,不仅游客不了解,甚至连本省居民、旅行社都知之甚少。

提起海南的影视剧拍摄景点,很多人可能只会想到红色娘子军纪念园和雕像等,电影《红色娘子军》的热映和当地政府的包装,让这个纪念园在电影上映近半个世纪的今天仍是海南游的一站。不过,绝大多数情况下,在海南拍摄的影视剧不被外界所知,其拍摄点更没有成为一个景点。

电影《冲出亚马逊》的热播让更多人了解到热带原始森林的神秘与惊险,但知道它在乐东尖峰岭拍摄的外地游客很少,就算海南本省人也不太了解,电影与旅游在这里并没有结缘。尖峰岭林业局旅游科科长方燕山告诉海南日报记者,借用电影来宣传景区是一个很好的机会,以前景区对这方面的宣传渠道不多,力度也不够。林业局目前在拍摄点竖立了招牌,在景区简介中也做了特意说明,希望更多的人能把《冲出亚马逊》与尖峰岭联系起来,带动景区的旅游。

三亚、琼海很多高星级酒店也拍摄过大量的影视剧,但由于经营方向的问题,这些酒店也没有开发出与影视剧相关的旅游产品。“毕竟度假酒店针对的客人不是观光客,而且影视剧拍摄多少会占用公共设施,对住店客人有一定影响,所以酒店目前没有把影视剧拍摄作为最主要的宣传点。”三亚喜来登酒店市场沟通部经理王黎菁说。

海口市民林先生是一位电影迷,同时也热爱旅游,当记者告诉他有这么多影视剧在海南拍摄时,他非常惊讶。他告诉记者,如果他知道这么多电影都是在海南取景,他一定会到拍摄点看看。以前每次有朋友从内地过来,他都是推荐几个老景点,海南电视剧拍摄点确实是“养在深闺无人识”。

做旅游线路开发的祁女士告诉记者,很早就听说过韩剧景点游,但想不到海南也有这么多影视剧拍摄点,这是一笔很好的旅游资源,祁女士下一步准备开始收集资料开发新产品。



三亚南中国海影视文化生态园效果图。

海南日报记者 程范淦 翻拍

关人士在韩剧景点游推介会上表示,韩国影视作品已成为推动韩国旅游发展的重要载体,今后将继续围绕韩剧开发出更多旅游产品。

记者从海南多家旅行社了解到,虽然海南到韩国游客量并不大,但仍然有很多游客希望增加韩剧景点游,满足内心的向往。

海口市民翁小姐告诉记者,她对韩国的了解全部源于韩国电视

→ 无锡影视基地内的“水浒城”可以让游客享受度假休闲乐趣。

本版图片除署名外由本报资料库提供

挂《乔家大院》的热播声名远扬。地处山西的乔家大院因为电影《大红灯笼高高挂》

